
 

 

 
 
 
 
 

 

No. 938 

20 de agosto de 2021 

En esta edición: 

Régimen transitorio de facilidades con la 
D.G.I.: ¿qué pasa si hay actuaciones de 
fiscalización en curso a la fecha límite de 
amparo al dicho régimen? 

Una inspección en curso siempre supone, 
para el contribuyente, una incertidumbre 
respecto a su resultado, por lo que cabe 
preguntarse si existe la posibilidad de 
ampararse al nuevo régimen por los 
eventuales adeudos que arroje una inspección 
cuando la misma no ha terminado y se 
aproxima el plazo de caducidad del aludido 
régimen transitorio. 

Reapertura gradual de fronteras uruguayas. 

En el presente número del Monitor Semanal 
hacemos referencia a algunos aspectos para 
tener en cuenta con relación al ingreso de 
extranjeros a Uruguay en los próximos meses. 
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Régimen transitorio de facilidades con la 
D.G.I.: ¿qué pasa si hay actuaciones de 
fiscalización en curso a la fecha límite de 
amparo al dicho régimen? 

 

En anteriores entregas del Monitor Semanal comentamos que la Ley  
No. 19.942, de 23 de marzo de 2021, previó un conjunto de beneficios a 
efectos de afrontar la coyuntura económica adversa derivada de la pandemia 
generada por el Coronavirus Covid-19.  

La aludida ley facultó al Poder Ejecutivo a otorgar a los sujetos pasivos de los 
impuestos recaudados por D.G.I. el régimen de facilidades de pago previsto en 
los artículos 11 y siguientes de la Ley No. 17.555, de 18 de setiembre de 2002.  

El Poder Ejecutivo ejerció dicha facultad a través del Decreto No. 122/021, de 
27 de abril de 2021.  

Dado que el derecho a solicitar el amparo al nuevo régimen tiene una fecha de 
caducidad, en esta entrega del Monitor Semanal nos preguntamos si el 
contribuyente o responsable tributario puede beneficiarse del mismo por 

Una inspección en 
curso siempre supone, 
para el contribuyente, 
una incertidumbre 
respecto a su resultado, 
por lo que cabe 
preguntarse si existe la 
posibilidad de 
ampararse al nuevo 
régimen por los 
eventuales adeudos 
que arroje una 
inspección cuando la 
misma no ha terminado 
y se aproxima el plazo 
de caducidad del 
aludido régimen 
transitorio.  
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eventuales adeudos que surjan de una fiscalización que no haya terminado 
cuando se aproxime -o llegue- la aludida fecha. 

Plazo para presentarse 

Recordemos que el plazo para que los contribuyentes o responsables tributarios 
se presenten ante el organismo para ampararse al régimen transitorio de 
facilidades vence el próximo 28 de febrero de 2022.  

De acuerdo con las normas actualmente vigentes, después de esta fecha ya no 
podrá solicitarse el amparo a dicho régimen. 

Actuaciones en curso 

Ahora bien, cabe preguntarse qué ocurre si un contribuyente o responsable 
tributario está siendo objeto de una inspección por parte del fisco en el marco 
de la cual podrían llegar a determinarse adeudos, pero al aproximarse el 28 de 
febrero de 2022 todavía se están realizando los relevamientos necesarios por 
parte del fisco para llegar a una conclusión, no existiendo -por lo tanto- ni un 
acta final de inspección ni -mucho menos- una resolución del jerarca 
competente que incluya una concreta determinación de adeudos. 

Es evidente que el hecho de que una inspección esté en curso representa 
siempre una incertidumbre para el contribuyente respecto a su resultado, ya 
que puede -a juicio de los inspectores- considerarse que existen adeudos no 
extinguidos o, por el contrario, arribarse a la conclusión de que la empresa ha 
cumplido cabalmente con sus obligaciones.  

Y es de destacar que los criterios que pueden llegar a utilizarse en el marco de 
una auditoría fiscal no siempre están alineados con lo que prevén las normas 
aplicables, y no necesariamente deben ser compartidos por el contribuyente 
inspeccionado, quien no sólo podrá discrepar con las conclusiones a la que 
arribe la Administración, sino que también puede aportar todos los medios de 
prueba no prohibidos por la ley para respaldar su posición y ejercer todos los 
mecanismos de defensa que la normativa pone a su disposición para defender 
su criterio, pudiendo llegar a ocurrir que -finalmente- un órgano jurisdiccional 
independiente resuelva el diferendo. 

Adicionalmente, las inspecciones suelen insumir un tiempo que varía 
dependiendo de las circunstancias del caso, no existiendo una norma que 
prevea un plazo máximo de duración de la inspección.  

Pues bien, ¿qué sucede si se acerca la fecha límite de amparo al régimen de 
facilidades transitorio y la auditoría fiscal todavía se está desarrollando, 
existiendo, por tanto, incertidumbre sobre su resultado? 

Las normas vigentes no dan una solución clara y expresa sobre el punto, pero 
atendiendo a su intención o espíritu se puede entender que si lo hace antes del 
28 de febrero de 2022, el contribuyente podría manifestar formalmente su 
intención de convenir por este régimen transitorio los eventuales adeudos que 
se liquiden en el marco de una inspección en curso, en el hipotético supuesto 
de que la auditoría terminada con posterioridad al 28 de febrero de 2022 
culmine con una determinación de adeudos por parte del fisco.  
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Esa voluntad debería ser explicitada en actas, porque es el medio legalmente 
previsto para documentar las actuaciones en el marco de una fiscalización, y 
supondría una reserva por parte del contribuyente o responsable, hasta el final 
del procedimiento inspectivo, del derecho a ampararse al régimen transitorio 
que no puede ejercer en el plazo normativamente previsto para ello en virtud de 
una causa que no le es imputable, a saber: los tiempos inherentes a las tareas 
inspectivas que son necesarios para corroborar el cumplimiento de sus 
obligaciones tributarias. 

Es recomendable que de usarse ese camino el contribuyente o responsable 
tenga particular cuidado en la forma en que expresa su voluntad, y los medios 
que -además o en lugar del acta- piensa utilizar a tales efectos, porque las 
implicancias o impacto que ello puede llegar a tener con respecto a otros 
aspectos vinculados con las obligaciones objeto de la inspección. 
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Reapertura gradual de fronteras 
uruguayas. 

 

A raíz del descenso de contagios, pacientes en CTI y muertes a causa de la 
pandemia que se ha experimentado en nuestro país en los últimos meses, 
recientemente el Gobierno uruguayo anunció la reapertura gradual de fronteras, 
luego de casi 18 meses de mantenerlas cerradas al libre ingreso de ciudadanos 
extranjeros (salvo algunas excepciones). 

El plan de apertura gradual cuenta con dos etapas que en principio serían las 
siguientes:  

1. Extranjeros con propiedades en Uruguay  

A partir del 1° de setiembre de 2021, podrán ingresar a Uruguay aquellos 
extranjeros que sean propietarios de inmuebles en nuestro país, siempre que 
cuenten con todas las dosis de las vacunas contra el COVID-19 y hayan 
transcurrido 14 días desde la última dosis. Fue anunciado además que la 
posibilidad de ingreso al país será extendida a los familiares directos del 
propietario (cónyuges, concubinos e hijos menores de edad). 

Si bien no se han dado a conocer aún los detalles del procedimiento para que 
dicho ingreso se haga efectivo, ni qué documento será preciso aportar para 
acreditar la propiedad, es de esperar que el trámite deba sustanciarse a través 
de la plataforma tramites.gub.uy, mediante la vía ya existente de solicitud de 
permisos de ingreso excepcional. Esta vía permite el preingreso de 
documentos que habilitan el análisis de cada caso particular, que en este caso 

En el presente 
número del Monitor 
Semanal hacemos 
referencia a algunos 
aspectos para tener 
en cuenta con 
relación al ingreso de 
extranjeros a 
Uruguay en los 
próximos meses. 
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consistirán en la prueba de la propiedad (en los términos que indique el 
procedimiento a dictarse) y la constancia de contar con las vacunas, incluyendo 
las dosis y fechas de inoculación contra el COVID-19.  

2. Extranjeros con todas las dosis de la vacuna contra el COVID-19  

El Gobierno proyecta además, que de seguir con el pronóstico favorable 
respecto de la situación sanitaria en Uruguay, a partir del 1° de noviembre de 
2021 aquellos extranjeros que cuenten con todas las dosis de la vacuna contra 
el COVID-19 más 14 días desde la última dosis, puedan ingresar libremente al 
país.  

3. Medidas sanitarias actualmente vigentes para ingresar al país 

Recordamos que según la normativa actualmente vigente para ingresar a 
nuestro país, tanto los ciudadanos como los residentes uruguayos y los 
extranjeros deben contar con un test negativo COVID-19 por técnica PCR-RT 
tomado con no más de 72 horas de anticipación al momento de abordar el 
viaje, debiendo además presentar la Declaración Jurada de status sanitario, sin 
perjuicio de la documentación migratoria necesaria (pasaporte o cédula de 
identidad vigente según corresponda). 

Los extranjeros deben además contar con un permiso de ingreso excepcional y 
con seguro de salud que cubra contra el COVID-19 en caso de desarrollar la 
enfermedad en Uruguay. 

Una vez ingresado al país las medidas a tomar dependen de si se trata de 
personas vacunadas o no vacunadas contra el COVID-19, debiendo en todos los 
casos al ingresar reflejar una temperatura corporal menor a 37.3°C. 

Vacunados. Quienes cuenten con todas las dosis de la vacuna contra el COVID-
19 más 14 días desde la aplicación de la última dosis o hayan cursado la 
enfermedad entre 20 y 90 días previos al ingreso a Uruguay, no deberán realizar 
aislamiento social obligatorio. No obstante, deberán tomar un segundo test 
COVID-19 por técnica PCR-RT al séptimo día del primer test realizado para 
ingresar al país. De no tomar esta segunda prueba, se deberá realizar 
aislamiento social obligatorio por 14 días. 

De acuerdo con lo dispuesto por Decreto Nro. 253/021, este segundo test para 
personas vacunadas o inmunizadas por haber cursado la enfermedad aplicará 
hasta el próximo 31 de agosto de 2021, a menos que el Poder Ejecutivo 
extienda dicho plazo. En caso de no extenderse el plazo, quienes estén en esta 
situación podrán circular libremente al ingresar al país sin necesidad de 
realizarse un segundo test o realizar aislamiento alguno.  

No vacunados. Quienes no estén vacunados en las condiciones antes 
indicadas, deberán realizar aislamiento social obligatorio por 7 días luego de 
ingresar al país y realizarse un test COVID-19 por técnica PCR-RT al séptimo 
día, o bien realizar asilamiento social obligatorio por 14 días (en caso no contar 
con el segundo test COVID-19).  
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En las próximas entregas daremos cuenta de las novedades que se vayan 
planteando entorno a este tema. No obstante, nuestro equipo de migraciones 
se encuentra a disposición para evacuar cualquier consulta o inquietud. 
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Breves  
⎯ Por Decreto Nro. 269/2021, de fecha 16 de 

agosto de 2021, se prorroga hasta el 31 de 
agosto de 2021 el periodo en el cual las 
empresas que hayan contratado 
trabajadores mayores a 65 años, podrán 
mantenerlos en aislamiento preventivo, 
quedando los mismos amparados al 
subsidio por enfermedad.  

 

 

⎯ Con fecha 18 de agosto de 2021 se publicó 
en el Diario Oficial la Circular Nro. 2.391 del 
Banco Central del Uruguay, por la cual se 
sustituyen los artículos 414 (suspensión 
por seis meses) y 418 (clausura de 
cuentas) de la Recopilación de Normas de 
Regulación y Control del Sistema 
Financiero. Dichas normas facultan al 
banco girado a suspender por seis meses o 
clausurar las cuentas corrientes por uno o 
dos años, cuando el librador de un cheque 
que al momento de ser librado carecía de 
fondos suficiente en cuenta o cuya cuenta 
estuviese suspendida, no haya cumplido 
con el pago de este.   

 



MONITOR SEMANAL N° XX | X DE X DE 2020  

 

© 2021 KPMG Sociedad Civil, una sociedad civil uruguaya y firma miembro de la organización global de firmas miembro independientes 
de KPMG afiliadas a KPMG International Limited, una entidad inglesa privada limitada por garantía. Todos los derechos reservados. 9 

 

 
 

 

Contacto 
 

Invitamos a nuestros lectores a enviarnos sus inquietudes 

sobre la temática de esta sección a: UY-FMLegal@kpmg.com  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

home.kpmg/uy/es  

       

 

Es un producto confeccionado por los Departamentos Tributario-Legal y Económico de KPMG. Queda prohibida 

la reproducción total y/o parcial de esta publicación, así como su tratamiento informático, y su transmisión o 

comunicación por cualquier forma o medio, ya sea electrónico, mecánico, por fotocopia, por registro u otros 

métodos, bajo apercibimiento de las sanciones dispuestas por la Ley Nº 9.739, con las modificaciones 

introducidas por la Ley N° 17.616, salvo que se cuente con el consentimiento previo y por escrito de los autores. 

Nota al usuario: La visión y opiniones aquí reflejadas son del autor y no necesariamente representan la visión y 

opiniones de KPMG. Toda la información brindada por este medio es de carácter general y no pretende 

reemplazar ni sustituir cualquier servicio legal, fiscal o cualquier otro ámbito profesional. Por lo tanto, no deberá 

utilizarse como definitivo en la toma de decisiones por parte de alguna persona física o jurídica sin consultar con 

su asesor profesional luego de haber realizado un estudio particular de la situación. 

mailto:UY-FMLegal@kpmg.com
https://home.kpmg/uy/es/home.html
https://www.linkedin.com/company/kpmg-uruguay
https://twitter.com/KPMGUruguay
https://www.facebook.com/KpmgUruguay/
https://www.instagram.com/kpmguruguay/

